



Československý vlčák má díky svému vzhledu mnoho fanoušků i v zahraničí

Další českou specialitu ocení milovníci hor, sněhu a psiho spřežení. Kvůli nepřilíš snadné dostupnosti psů vhodných k saňovým sportům v dobách totalitních začali chovatelé v osmdesátých letech šlechtit českého horského psa, který byl jako národní plemeno zaregistrován v roce 1984. První štěňata českého horského psa se narodila v roce 1977 fence slovenského čuvače s tažným černobílým kanadským saňovým psem, dovezeným z oblasti kanadské řeky Athabasky. Šlechtění pokračovalo dál a vyšlechtění potomci se dobře osvědčili právě v saňovém sportu. Dnes se však utužily horal používá i jako pes pracovní (pastevecký, záchranářský apod.) a zároveň jako rodinný společník a hlídač.

Československé plemeno

Tak napůl bychom „za svého“ mohli brát též československého vlčáka, jehož začali nadšenci v čele s Karlem Hartlem šlechtit už v roce 1955. První štěňata vlčice Brity a německého ovčáka Cézara se narodila v roce 1958 v Libějovicích v Jižních Čechách. Postupně dalším křížením u štěňat klesal

podíl vlčí krve, ale vlčí vzhled měl naopak zůstat co nejvíc zachován. V červnu 1966 byl Karlem Hartlem předložen návrh standardu nového plemene původně s názvem český vlčák. V roce 1982 byl tento pes už jako československý vlčák uznán tehdejší Federálním výborem chovatelských svazů ČSSR jako národní plemeno. Standard Československého vlčáka byl FCI schválen v roce 1989 a vydán pod číslem 332 ještě o pět let později. Po roce 1993 (po rozdělení republiky) nad tímto plemenem převzalo patronát Slovensko se souhlasem českých zástupců. A v roce 1999 byl už pouze na žádost slovenské strany upraven standard plemene (úprava se týkala

chybějících zubů.). „Jde ale stále o plemeno československé,“ upozorňuje Ivana Jarošová.

Neuznaní z ciziny

Ale nemyslete si, nejsme v tom sami. Na světě je podstatně víc FCI neuznaných plemen, která nejsou rozhodně nijak méněcenná, naopak jejich majitelé si jich váží už proto, že se jejich počty nepočítají na desítky tisíc. „Většinou nejde o tak obsáhlý chov, nejsou dostatečně prošlechtěna, protože jich je jednoduše málo,“ vysvětluje Ivana Jarošová, proč je mezinárodní organizace nemůže uznat. U nás můžete narazit například na louisianské leopardí

Na světě je podstatně víc FCI neuznaných plemen, která nejsou rozhodně nijak méněcenná

Český fousek je vynikající lovecký pes, ale umí být i sympatickým rodinným společníkem



Český teriér byl vyšlechtěn v roce 1948 křížením sealyhamského a skotského teriéra. Mezinárodní federace FCI jej jako plemeno uznala v roce 1963



psy, kteří jsou populární už pro své originální zbarvení (také mívají často každé oko jiné). I když je jasné, že vzhled by samozřejmě neměl být tím nejdůležitějším kritériem výběru vašeho budoucího psiho miláčka. Zrovna toto plemeno je vhodné spíše pro zkušené chovatele. Jde totiž o velmi akční, teritoriální a nedůvěřivé psy. Mezi neuznanými psy jsou často i různé varianty už uznaných plemen – jde třeba o vícebarevné pudly nebo boloňské psíky či o dlouhosrstou variantu vipeta anebo naopak krátkosrstou variantu barzoje. Dokonce u některých plemen jejich chovatelé o uznání ani nestojí – to je třeba příklad amerického pitbulteriéra nebo patterdale teriéra.

Příští rok budeme držet palce

Pokud vás některé z našich národních, i když mezinárodně neuznaných plemen zaujalo a máte ambice chodit se svým novým společníkem po výstavách, nemusíte váhat. Tato plemena lze u nás běžně vystavovat, pouze nemohou získat čekatelství mezinárodního šampiona CACIB (zkratka francouzského Certificat d'Aptitude au Championnat International de Beauté). Každopádně za rok, až se sejde generální zasedání FCI, budeme dvěma českým

kandidátům držet palce. Kateřina Beranová z Klubu přátel psů pražských krysáříků je, co se týká vyhlídek „jejího“ plemene na uznání, optimistická. „Většina chovatelů v uznání doufá! Už proto, že se pro nás jako pro chovatele změnilo mnoho. Krysářík už teď dobyl všechny kontinenty a v případě uznání, zatím tedy prozatímního, se stane plnohodnotným partnerem uznaným plemenům FCI, takže bude moci být chován a zapisován a také vystavován ve všech zemích světa.“

K tomu se přidává Jana Kudrnáčová, předsedkyně Klubu přátel chodského psa, který na uznání také čeká. „Přejeme si, aby FCI s uvážením uznalo našeho chodského psa za mezinárodně uznávaného. Děje se tak vždy nejprve prozatímně na 10 let, tak, aby mohlo toto plemeno nastartovat kvalitní chov v ostatních členských zemích. Jistě si to zaslouží a zahraniční majitelé si to opravdu velmi přejí,“ doufá Jana Kudrnáčová.

Takže až budete přemýšlet, komu a co dobré popřát do toho následujícího roku, nezapomeňte myslet také na naše národní plemena, čekající na svůj vstup do velkého kynologického světa!

Text: Markéta Růžičková

Foto: Shutterstock, Pes Jíra a archiv

Objednejte si předplatné na celý rok 2015 ušetříte

- jedno vydání ročně dostanete zdarma
- navíc nemusíte časopis shánět, dostanete jej pravidelně až domů
- každý nový předplatitel získá s předplatným hodnotný dárek

Nebo věnujte předplatné s certifikátem jako dárek



E-mail: predplatne@provolnycas.cz
 Telefon zdarma: 800 444 445
 Internet: www.pskusy.cz
 Písemně: Časopisy pro volný čas s.r.o.,
 Táborská 5, 140 00 Praha 4